



## 學習毛主席著作，宣傳毛泽东思想

本刊評論員

我們所處的時代，是一個毛澤東思想日益深入人心的時代。目前，在全國範圍內，一個轟轟烈烈的學習毛主席著作的群眾運動正在形成。這是中國馬克思列寧主義理論戰線上的新境界、新階段，是中國社會主義革命和社會主義建設中一件具有決定性意義的大事情，也是我們圖書館工作所面臨的新形勢。

毛澤東同志是偉大的馬克思列寧主義者，他把馬克思列寧主義的普遍真理和中國革命的實踐結合起來，不僅領導中國人民取得了革命和建設的光輝勝利，並且創造性地發展了馬克思列寧主義。毛澤東思想是馬克思列寧主義的普遍真理同中國革命的具體實踐相結合的最完整的體現，是中國人民的利益和鬥爭經驗的最集中的代表和最高度的概括，“是中國民族智慧的最高表現和理論上的最高標準”（劉少奇：“論黨”）。

中國革命卅多年的經驗證明：在任何时候，我們的工作按照毛澤東思想辦事，就必然節節勝利；如果離開一点点，就要發生偏差和錯誤。中國革命的勝利就是馬克思列寧主義的勝利，就是毛澤東思想的勝利。

我國人民在革命中，特別是在大躍進以來，日益深刻地體會到了毛澤東思想的偉大、英明和正確，體會到它是社會主義革命和社會主義建設的指南針，是向一切資產階級思想、特別是向現代修正主義思潮作斗争的最銳利的武器，是照耀我國人民勝利地前进、一直邁向共產主義的燈塔。

正由於此，中國人民特別是廣大的工農群眾和革命知識份子對學習毛澤東思想和毛主席著作表現出最大的熱情和積極性，目前群眾性的學習毛主席著作運動就是這一願望的集中表現。在廣泛開展這一學習運動的同時，人們向圖書館提出了最為迫切的要求——滿足有關的著作，正確地指導閱讀，使自己迅速地用毛澤東思想武裝起來。

圖書館的基本任務之一就是傳播馬列主義、毛澤東思想，促進社會主義革命和社會主義建設。十年來，特別是大躍進以來，在這方面我們取得了極大的成績。但是，目前黨和群眾對我們的要求是越来越高了；我們必須最快地適應這一新形勢，緊密地配合當前社會主義革命和建設，把宣傳毛澤東思想，學習毛主席著作的運動不斷地推向高潮。我們必須明確，目前開展的學習毛主席著作運動是關係着把社會主義革命進行到底，關係着政治思想革命的深入開展和勝利，關係着保衛黨的總路線、大躍進及人民公社，關係着一九六〇年更好更全面地大躍進和社會主義建設持續大躍進的問題。每一個圖書館員和任何圖書館的工作，都必須在黨的領導下，堅持政治掛帥，堅決地完成黨交給我們的這一嚴肅而又光榮的政治任務——宣傳和學習好毛主席著作！

為了做好毛主席著作的宣傳工作，必須注意以下幾個問題。

首先，必須在地方或有關單位黨委的領導下，在服務政治和黨的中心工作、配合生產的前提下，結合理論或文化學習，大搞讀書活動，掀起和推動毛主席著作的學習高潮。學習毛主席著作是廣大人民群眾的迫切願望，因此我們必須放手發動群眾，走群眾路線，把群眾的學習積極性集中起來，把學習毛主席著作和政治理論或文化學習結合起來，把學習高潮和經常性的學習結合起來，使群眾性的學習毛主席著作的活動持

續发展下去，并且得到不断地提高。在开展活动中，图书馆还必须发揚开门办馆、送书上门和千方百计为读者的精神，采取多种多样的形式，开展丰富多彩的宣传、推荐和阅读辅导活动。并坚持下去注意与工会、新华书店及业余学校的协作。

其次，进一步加强一切为了读者的思想，为读者提供良好的学习条件。为此，目前各图书馆必须抓紧做好以下几项工作：（1）抓图书补充。解放以来，由于群众学习毛主席著作的积极性的不断增长，新华书店出版的不少的毛主席著作现已销售一空，图书馆也大有供不应求之势，因此，我们必须及早地抓紧图书采购和藏书组织工作，保证满足读者的要求。（2）抓“毛主席著作阅览室”或“专架”工作。根据各馆的具体条件和实际需要，设立毛主席著作阅览室或组织专架，集中反映毛主席著作及关于主席著作的其他图书。马列主义经典作家的作品，党和政府的政策决议，重要领导人的著作及各级党报党刊，对于读者学习和研究毛主席著作有极大的方便。（3）抓“毛泽东思想”专题卡片索引。目录索引是揭示、宣传、推荐图书和指导阅读的强有力的工具。在这次学习运动中，我们必须抓紧专题卡片索引这一工作，广泛地有选择地收集有关的论文和图书资料，作为我们开展宣传活动的有力助手和进行有关书目工作的基础。（4）抓剪报工作。一些较大的图书馆（省市图书馆、高等院校图书馆和机关图书馆等），还可以搜集有关的报纸杂志上的论文资料，设立“毛泽东思想”或毛泽东思想中某一专题（如毛泽东文艺思想）的报刊剪辑，从各方面来满足读者。

第三，大力开展阅读辅导工作。学习毛主席著作对我们每一个人来讲，实质上也就是接受政治思想教育、进行思想革命的运动。在这一运动中，各地图书馆必须配合当地党团组织，抓紧做好阅读辅导工作。须知，这项工作不同于一般的阅读辅导，而是在进行党的思想教育。那种以为“毛泽东思想是锐利的武器，用不着向读者进行辅导”的思想是错误的。广大读者学习毛主席著作就是为了要武装自己的头脑改造主观世界，以便在改造自己的同时改造客观世界。因此，馆员必须给读者以認真的热情的辅导，使读者能根据自己的情况来联系思想，联系实际，联系社会主义革命和建設，正确的运用毛泽东思想解决其生产和生活中的問題，达到读得精、想得通、做得到和写得出。

經驗證明，有計劃地組織群众性的集体辅导，如通过座谈会、辩论会等进行互相帮助、互相启发，是进行自我教育的一种极为重要的方法。当然，如果把集体辅导和个别阅读辅导结合起来，效果就会更大。

最后，图书馆员必须首先学好毛主席著作，用毛泽东的文艺思想指导我们的一切工作。

十年来图书馆事业的巨大发展，特别是近两年来的大跃进的事实，充分表明，图书馆事业要多快好省地发展，最根本的經驗是要在我们的工作中，善于学习和运用毛泽东思想。我国图书馆事业取得辉煌成就的十年，就是毛泽东思想胜利的十年。

只有积极认真地学习毛泽东思想，特别是毛泽东的文艺思想，才能做好我们的工作，这已成为每个图书馆工作者的切身感受。不少图书馆工作者由于认真学习了毛主席著作，逐步地提高了思想理论水平和改进了工作方法，他们在贯彻执行党的总路线和图书馆工作方针时，就能创造性地完成自己的任务，取得不断地跃进。但是这一切决不意味着我们学习毛泽东思想已经很好了，恰恰相反，我们还作得很不够。我们图书馆工作者中，大部份同志对毛泽东思想，特别是毛泽东文艺思想，还缺乏认真、系统的学习。他们在贯彻党的总路线中，表现出害怕、怀疑和抵触群众运动；在贯彻为政治为社会主义建設服务的方针上，表现出左右摇摆，不是片面地强调了宣传通俗读物，就是片面地强调了为科学的研究服务；对待图书馆工作中的资产阶级思想没有给予彻底批判；在资产阶级右倾思想进攻之前，立场动摇，态度软弱，甚至跟逆流跑，怀疑或者否定图书馆工作的大跃进，对大跃进中出现的层出不穷的新事物、新问题不能迅速地正确地加以鉴定；对待自己工作中所取得的成绩，说不出所以然，找不出规律性，不能提高到原则上来加以总结，不能使丰富的经验上升到图书馆学的理论高度，等等。这种状况正极大地影响着我们图书馆工作的质量和图书馆学、目录学理论水平的提高。

我国社会主义革命和社会主义建設已进入了一个新时期，大跃进的形势一日千里地发展着。我们的任务是越来越重，越来越艰巨了。为了适应新形势发展的要求，必须迅速地提高我们的马克思列宁主义水平，更积极更好地学习毛主席著作，永远高举毛泽东思想红旗，为争取我国图书馆工作的更大跃进而奋斗。